

МАТЕРИАЛЫ КРУГЛОГО СТОЛА

Россия – Аргентина:

130 лет дипломатических отношений

ИЛА РАН, 12 ноября 2015 г.

ВЫСТУПЛЕНИЯ УЧАСТНИКОВ

Н.М. Яковлева. О реализации проекта РГНФ «*Формирование отношений стратегического партнерства между Россией и Аргентиной в контексте меняющегося миропорядка*»

Уважаемые коллеги,

Мы рады приветствовать всех участников круглого стола, в первую очередь наших гостей, среди которых *Чрезвычайный и Полномочный Посол, профессор кафедры дипломатии МГИМО МИД России, к.и.н. Евгений Михайлович Астахов, советник-посланник Посольства СССР и Российской Федерации в Аргентине, Чрезвычайный и Полномочный Посол Валерий Иванович Морозов, Торгпред России в Аргентине и Парагвае Виктор Михайлович Кокорев*, старейший исследователь российско-латиноамериканских отношений ИЛА РАН, д.и.н. **Александр Иванович Сизоненко**, специалист по аргентинской экономике к.э.н. **Виктор Леонидович Семенов**.

Сегодняшнее мероприятие проводится в рамках проекта Российского гуманитарного научного фонда. Группа сотрудников ИЛА РАН под руководством д.э.н. П.П. Яковлева приняла участие в Основном конкурсе 2015 года и получила грант на реализацию проекта «**Формирование отношений стратегического партнерства между Россией и Аргентиной в контексте меняющегося миропорядка**».

Задача проекта - всесторонне проанализировать историческую траекторию, современное состояние и перспективы торгово-экономического, политико-дипломатического, военно-технического и научного взаимодействия двух стран, выявить возможности использования стратегического сотрудничества с Аргентиной для консолидации российских позиций в латиноамериканском регионе, усиления глобальной роли РФ.

Проект носит фундаментальный характер, поскольку направлен на получение нового знания о тенденциях и проблемах развития российско-аргентинского сотрудничества как основы использования полученных достоверных и прорывных научных результатов в практических сферах взаимодействия России и Аргентины на двустороннем уровне и в многостороннем формате.

Научный задел

Институт Латинской Америки накопил фундаментальные знания по Аргентине. Это касается как истории, так и современного периода развития: как экономики, так и внутренней политики, социальной сферы, внешней политики. Отдельные члены авторского коллектива много лет продуктивно работают над исследованием состояния российско-аргентинского политико-дипломатического, торгово-экономического и научно-технического сотрудничества. Результаты их работы отражены во многих публикациях Института Латинской Америки РАН, научных журналах, а также в докладах на всероссийских и международных научных мероприятиях.

Итоги работы в 2015 г.

По теме проекта исследовательской группой в этом году было опубликовано 6 статей, 1 монография, научный доклад и аналитическая записка. Материалы по проекту размещены на сайте ИЛА РАН (<http://www.ilaran.ru/?n=995>).

Публикации

1. «Аргентина: резервный участник группы БРИКС?» в журнале «Свободная мысль» (№ 4, 2015)
2. «Россия и Аргентина: параметры стратегического партнерства» в «Вестнике РУДН. Серия «Международные отношения» (№ 4, 2015).
3. «Россия и Аргентина на пути к всеобъемлющему стратегическому партнерству» в журнале «Латинская Америка» (№ 9, 2015)
4. «Военно-технический потенциал Аргентины и сотрудничество с Россией» в журнале «Латинская Америка» (11, 2015)
5. «Rusia y Argentina: el camino de 130 años hacía de la asociación estratégica integral» в журнале «Iberoamérica» (# 3, 2015).
6. «Россия и Аргентина на вираже взаимного притяжения» в журнале «Латинская Америка» (12, 2015)
7. **Монография** «Россия и Аргентина: на траектории взаимного сближения. К 130-летию дипломатических отношений». М.: ИЛА РАН, 2015.
8. **Аналитическая записка** «Россия и Аргентина: курс на сближение в условиях обострения геополитической ситуации» - (<http://www.ilaran.ru/?n=995>).

Мероприятия.

В рамках проекта было проведено 2 мероприятия. Помимо сегодняшнего круглого стола руководством ИЛА РАН при содействии Посольства Аргентинской Республики 13 октября было проведено торжественное заседание Ученого совета, посвященное 130-летию дипломатических отношений между Россией и Аргентиной, отчет о котором выйдет в № 12 журнала «Латинская Америка». Отчет о круглом столе и тезисы выступлений размещены на сайте ИЛА РАН (<http://www.ilaran.ru/?n=995>).

Научные результаты работы Н.М. Яковлевой

Докладчиком была разработана периодизация российско-аргентинских отношений. Выделено три больших этапа в соответствии с историческими изменениями, произошедшими в нашей стране.

1 этап – отношения царской России и Аргентины, длившийся с 1885 г. по 1917 г.

2 этап – сложный этап отношений Аргентины с СССР, который можно разделить на два периода: с 1917 г. до 1946 г., когда не поддерживались официальные дипломатические связи, но развивались торговые, и с 1946 г. по 1991 г. – это период отношений СССР и Аргентины после восстановлений дипотношений.

Особое внимание уделено изучению **современного этапа, который начался в 1991 г.**, когда распался СССР и Аргентина стала выстраивать двусторонний диалог с новым международным актором – Российской Федерацией.

Здесь можно выделить 3 неравноценных периода, отличающихся по своему содержанию.

Если в **первый период** – период постепенного сближения, длившегося с 1991 до 2007 гг., отношения между нашими странами мало чем отличались от отношений с большинством других стран региона, то в двух следующих периодах можно отметить существенное ускорение двустороннего взаимодействия, связанного как с новой внешнеполитической концепцией РФ от 12 июля 2008 г., включавшей страны Латинской Америки в сферу приоритетных интересов, так и с достигнутым взаимопониманием между лидерами России и Аргентины.

С 2008 г. по 2014 г. двусторонние отношения достигли более высокого уровня, поэтому мы выделяем их в **отдельный, второй период** – период стратегического партнерства.

2015 год положил начало новому, третьему периоду взаимодействия. По итогам визита президента Аргентины К. Фернандес де Киршнер в Москве был подписан документ о повышении уровня отношений до всеобъемлющего стратегического партнерства.

Отличительной чертой двух последних этапов является беспрецедентная активизация президентских контактов (с 2008 по 2015 гг. состоялось 4 президентских визита, в том

числе первый визит российского президента в Аргентину - визит Д.А. Медведева в 2010 г.) и подписание большого количества двусторонних документов (более 60 документов о сотрудничестве в разных областях). Поэтому особое внимание было уделено роли президентской дипломатии и эволюции договорно-правовой базы сотрудничества, анализу подписанных в последние годы документов. Была дополнена соглашениями 2014-2015 гг. договорно-правовая база, созданная к 125-летию дипломатических связей и опубликованная на сайте ИЛА РАН. Изучены различные предпосылки, позволившие выйти на такой высокий уровень межгосударственного сотрудничества и выделены новые сферы взаимодействия.

В соавторстве с другими участниками группы нами были рассмотрены отношения Аргентины со странами БРИКС и оценены перспективы ее вхождения в группу, составлена библиография научных трудов, освещающих тему российско-аргентинского взаимодействия и истории наших отношений (80 работ).

Подводя итог проделанной работы, можно констатировать, что за прошедшие 130 лет двусторонние отношения между Россией и Аргентиной эволюционировали от редких и спорадических контактов без определенной повестки и ясных целей взаимодействия к отношениям всеобъемлющего стратегического партнерства, пройдя через периоды непонимания, идеологических расхождений и даже разрыва дипломатических отношений, но все возникшие на этом сложном пути трудности были преодолены. По общему признанию, сегодня двусторонние отношения находятся в наиболее высокой точке, что дает нам основания надеяться на продолжение начатой работы.

Другими участниками проекта были подняты и изучены актуальные темы: история и перспективы военно-технического сотрудничества, состояние торгового обмена, в частности, вопросы поставок аргентинского продовольствия на российский рынок в условиях санкций и контрсанкций, различные аспекты культурного сотрудничества, роль «мягкой силы». Начат процесс изучения вопросов практической реализации всеобъемлющего стратегического партнерства.

О результатах своей работы участники проекта расскажут на сегодняшнем круглом столе.

П.П. Яковлев. Всеобъемлющее стратегическое партнерство: теория и практика

В последнее время отношения Российской Федерации с рядом стран Латинской Америки определяются термином стратегическое партнерство, что нашло свое отражение в двусторонних межгосударственных документах и призвано артикулировать новый, более зрелый и продвинутый характер российско-латиноамериканского сотрудничества на международной арене.

Одной из стран Латинской Америки, с которой Россия установила отношения стратегического партнерства, является Аргентина, причем в данном случае речь идет о **всеобъемлющем стратегическом партнерстве**.

Анализ накопленного в последние полтора-два десятилетия опыта политического и экономического взаимодействия России с Аргентиной позволяет в первом приближении сформулировать основные условия, позволившие в практической плоскости поставить вопрос об установлении такого типа партнерства.

Прежде всего, это – наличие политически весомых и экономически значимых для стран-партнеров национальных целей, достижение которых в рамках обычного межгосударственного сотрудничества существенно затруднено, или невозможно, но может быть осуществимо при переводе двусторонних отношений на стратегический уровень. В контексте российско-аргентинского сотрудничества такими целями являются (могут стать): взаимодействие в деле защиты и укрепления государственного суверенитета и международных позиций России и Аргентины; обеспечение национальных хозяйственных комплексов жизненно важными ресурсами (энергетическими, товарно-

сырьевыми, продовольственными, финансовыми); совместное решение проблем безопасности, включая противодействие организованной преступности, терроризму и наркотрафику; развитие сотрудничества в высокотехнологичных отраслях и в военно-технической сфере; наращивание контактов в области науки и образования. Исключительно важное значение для формирования системы стратегических отношений имеет совпадение или близость взглядов партнеров на ключевые международные процессы и явления, глобальные и региональные проблемы, а также сопрягаемость политико-дипломатических подходов сторон к решению спорных вопросов и урегулированию конфликтных ситуаций. Кроме того, стратегическое партнерство со всей очевидностью предполагает одновременное и параллельное эффективное взаимодействие России и Аргентины не в одной-двух, а в нескольких приоритетных сферах межгосударственных контактов, должно быть нацелено на утверждение в их отношениях климата взаимопонимания, обоюдной уверенности и доверительности, в том числе в формате контактов представителей высшего руководства. Исходя из названных базовых условий, можно сформулировать ключевые принципы, на которых выстраивается парадигма российско-аргентинского всеобъемлющего стратегического партнерства.

Назовем главные из таких принципов:

- реальная, подкреплённая конкретными действиями заинтересованность сторон в расширении двустороннего и многостороннего сотрудничества, взаимное признание стратегического характера отношений и его закрепление в межгосударственных соглашениях;
- категорический взаимный отказ от дискриминационных или недружественных действий относительно друг друга в торгово-экономической, финансовой и политической сферах;
- внимательный учет политических и экономических интересов партнера, готовность идти на взаимные компромиссы для достижения общих стратегических целей (даже в тех случаях, когда такого рода действия неоднозначны с точки зрения непосредственной собственной выгоды);
- не конъюнктурный, а долгосрочный, рассчитанный на длительную перспективу характер партнерских отношений; постоянный мониторинг развития двусторонних связей во всех ключевых областях взаимодействия;
- договорно-правовое закрепление в межгосударственных документах основного содержания и магистральных направлений развития и углубления стратегического сотрудничества; формирование прочной договорно-правовой базы партнерства – гарантия того, что принципиальные цели и задачи взаимодействия сторон не будут существенно меняться в зависимости от смены руководства в одном или обоих государствах;
- наличие или формирование механизмов и инструментов практической реализации стратегического сотрудничества во всех сферах партнерских отношений;
- последовательность и предсказуемость выполнения сторонами взятых на себя обязательств; инициативность партнеров в выдвигании новых идей и предложений, реализация которых способна расширить пространство политического и экономического взаимодействия;
- взаимное стремление придать максимально эффективный характер стратегическому сотрудничеству, плоды которого должны ощутить обе стороны, причем не только государственно-политические элиты и бизнес-сообщество, но и широкие общественные круги и отдельные граждане.

Формулируя суть всеобъемлющего стратегического партнерства России и Аргентины предельно лаконично, можно констатировать, что это такое межгосударственное сотрудничество, которое обеспечивает партнерам возможность объединить усилия ради успешного решения действительно важных внутренних и международных задач.

Е.М. Астахов. Россия – Аргентина: поля взаимодействия

В истории отношений между Россией и Аргентиной никогда не было серьезных проблем, а тем более конфликтов. В последние годы сотрудничество двух стран заметно активизировалось. Особое место занимают контакты на высшем уровне. Сейчас командуют реальные интересы. А на российско-аргентинском треке такие интересы, несомненно, присутствуют.

В личном плане можно высказать следующие соображения:

1. В политической, экономической и информационной войне, которую «коллективный Запад» ведет против России, Аргентина сохраняет самостоятельную суверенную позицию.
2. Аргентина проявляет интерес к участию в группе БРИКС. Не все в этой сфере зависит от России, но к сотрудничеству с Аргентиной по проблематике БРИКС наша страна готова.
3. Аргентина проявляет свой суверенитет и в таких международных акциях, как соавторство в принятии в ООН резолюций ГА ООН по случаю 70-летия окончания Второй мировой войны и противодействия героизации нацизма. Суверенный подход проявляется и к украинской проблематике.
4. Очевидно, что Аргентина учитывает при этом позицию России по Мальвинским островам. И сегодня Россия по существу стоит на стороне Аргентины, признавая существование проблемы Мальвин, что противоречит позиции Лондона и Вашингтона.
5. Аргентина поддерживает идею о сотрудничестве между Общим рынком Южного конуса (МЕРКОСУР) и Евразийском экономическом Союзом, что наверняка вызывает раздражение на Западе.
6. В двусторонних отношениях наметились серьезные сдвиги. За последние годы товарооборот вырос более, чем в три раза. А сейчас Аргентина намерена использовать ниши, оставленные на российском рынке европейскими союзниками США.
7. В условиях информационной войны важное значение имеет договоренность о работе на испанском языке телеканала «Россия сегодня» в Аргентине и о возможности его вещания на всю Южную Америку.
8. Отдельно стоит остановиться на культурном сотрудничестве.

С конца 19 века Аргентина приняла несколько исторических волн российской эмиграции. Русский культурный след в Аргентине значителен и любопытен, эта тема заслуживает отдельного разговора. Аргентинский опыт характерен прежде всего гуманным взаимодействием культур. Его значение выходит за рамки Западного полушария, и он может быть использован для налаживания межцивилизационного диалога в мире в целом. Россия и Аргентина дают позитивные примеры такого взаимодействия.

А.И. Сизоненко. Из истории дипломатических связей

Установление в 1885 г. дипломатических отношений между Россией и Аргентиной было подготовлено всем ходом политического и экономического развития обоих государств, теми переменами, которые происходили тогда в Латинской Америке. До 70-х годов XIX в. Россия не имела подобного рода отношений ни с одной из стран этого региона, за исключением Бразилии. Лишь с 70-х годов стали складываться условия, благоприятствовавшие изменениям в российско-латиноамериканских отношениях.

Установление дипломатических отношений с Аргентиной вошло в перечень важных событий на пути расширения зарубежных горизонтов обеих стран. С этого времени Аргентина вошла в число внешнеполитических партнеров России, постепенно становясь существенным фактором и составной частью ее внешней политики. Российский посланник в Бразилии А.С. Ионин сыграл исключительную роль в этих событиях, превратившись в инициатора формализации отношений. В 1885 г. состоялось назначение его по совместительству посланником России в Аргентине. Видение Иониным роли и

значения политических и дипломатических связей между Россией и Аргентиной играло особую роль. Установление дипломатических отношений между Россией и Аргентиной отвечало интересам обеих сторон, способствовало расширению и укреплению их международных позиций, стало важным звеном в деле развития отношений России со странами Южной Америки, заложило основы для дальнейшего сотрудничества в последующие периоды. В настоящее время российско-аргентинские связи занимают весьма видное место в системе отношений Российской Федерации со странами Латинской Америки, успешно сочетая в себе все формы контактов и сотрудничества. Общность позиций России и Аргентины по многим актуальным проблемам еще в большей степени скрепляет взаимопонимание, помогает открывать новые горизонты и перспективы.

В.Л. Семенов. Сельское хозяйство – сфера российско-аргентинского взаимодействия

Место России в продовольственном сегменте аргентинского экспорта, масштабы и структура российского импорта продуктов питания и кормов для животных из этой страны зависят от многих факторов, действие которых проявилось в различные периоды развития сотрудничества двух стран. В этом веке аргентинские поставки продовольствия в Россию многократно возросли и наполнились новым содержанием. Однако их потенциал использовался далеко не полностью. Причиной торможения аргентинского экспорта продовольствия нередко была неадекватная политика правительства. Представляется, что значительные резервы расширения масштабов поставок связаны с использованием Аргентиной опыта проведения политики в аграрно-промышленной сфере, накопленного в 1990-е годы. В этот период заметно укрепились позиции страны на мировых продовольственных рынках. Аргентина вошла в число латиноамериканских стран-лидеров по использованию самых современных аграрных технологий, в том числе, и разработанных самостоятельно. В перспективе многое будет зависеть от того, воспользуется ли этим опытом правительство, которое будет руководить страной после президентских выборов 2015 года. Отметим, что в ходе переговоров на высшем уровне в ходе визита в Россию в апреле 2015 г. президента Аргентины К. Фернандес-Киршнер были зафиксированы направления дальнейшего сотрудничества двух стран, включающие сферу переработки рыбы, производства молочной продукции и виноделия. Возможно и использование новой схемы поставок в Россию аргентинского мяса, предусматривающей лизинг Аргентиной российской авиатехники.

А.В. Щербакова. Аргентинское продовольствие на российском рынке в условиях «санкционной войны»

На мировом рынке Аргентина известна как один из крупнейших поставщиков продовольствия. Наиболее значимые позиции она занимала на рынках сои и зерновых (в особенности, кукурузы), что определяло ее специализацию в международной торговле продуктами питания. Торгово-экономические отношения между Аргентиной и Россией традиционно складывались из российского импорта аргентинских продуктов питания и экспорта удобрений и дизельного топлива.

«Украинский кризис» и его последствия наложили серьезный отпечаток на мировой рынок продовольствия, исказив устоявшиеся торгово-экономические связи. Введение в августе 2014 г. Россией ответных санкций против таких крупнейших экспортеров продовольствия, как США, Канада, ЕС, Австралия и Норвегия, открыло для Латинской Америки «окно возможностей», сравнимое по значимости и масштабам с открытием в начале 2000-х годов рынка Китая для импортной продукции из этого региона. В этой связи альтернативные поставки продовольствия из Аргентины стали для России серьезным подспорьем в обеспечении своей продовольственной безопасности.

По итогам 2014 года экспорт аргентинских продуктов питания в Россию вырос почти на 40% по сравнению с предыдущим, что вывело Россию на четвертое место среди импортеров аргентинского продовольствия. Аргентина увеличила экспорт мяса и мясопродуктов, молока и молочных продуктов.

При этом Россия заняла лидирующие позиции по импорту из Аргентины говядины, сыров, конины и мандаринов, улучшила позиции по импорту фруктов, мяса птицы, рыбы, апельсинов и молочных продуктов. Оба государства заинтересованы в углублении и расширении сотрудничества, в том числе в сфере торговли продовольствием. Однако в целом товарооборот между странами не возрастает: в первой половине 2015 г. общий объем аргентинского экспорта в Россию упал на треть по сравнению с аналогичным периодом 2014 г., что можно объяснить, в частности, серьезным ослаблением курса российского рубля. Кроме того, определенную роль играет нежелание аргентинских поставщиков устанавливать лояльные цены для российских импортеров, дороговизна логистических расходов (по сравнению с традиционными российскими партнерами, которые потеряли доступ к рынку вследствие введения эмбарго), и проведение обеими странами политики импортозамещения.

В.М. Кокорев. Состояние российско-аргентинских контактов на корпоративном уровне

В условиях международных вызовов и экономических санкций, введенных против России, все большее значение приобретает торгово-экономическое сотрудничество со странами Латинской Америки, среди которых особое место занимает Аргентина.

Многочисленные попытки российских компаний и объединений войти и закрепиться на аргентинском рынке с машинно-технической продукцией или услугами в силу разных причин пока не увенчались успехами (кроме ОАО «Силловые машины»). Если российские компании в силу разных причин не смогли (или не захотели) создать в Аргентине совместные предприятия, то некоторые аргентинские фирмы проявили значительно большую дальновидность, организовав совместные предприятия в России.

Среди перспективных направлений расширения и диверсификации российского промышленного экспорта в Аргентину следует рассматривать реализацию крупных инвестиционных проектов в таких областях, как электроэнергетика; добыча нефти и газа; строительство нефте- и газопроводов; разработка месторождений золота, серебра, меди, редкоземельных и других металлов; создание совместных сборочных производств, модернизация и строительство железных дорог и др. Однако, результаты реализации таких проектов будут в значительной степени зависеть от готовности российских компаний финансировать местные затраты при сооружении объектов, а также работать на концессионной основе, когда инвестор покрывает свои затраты за счет реализации продукции или услуг построенного им предприятия.

К перспективным направлениям аргентинского экспорта в Россию относятся такие, как создание совместных производств по сборке зерноуборочных комбайнов, комплексов для прямого посева и другой сельскохозяйственной техники, а также поставка в Россию крупного рогатого скота (КРС) или оплодотворенной спермы КРС для улучшения пород и увеличения поголовья животных.

Для построения отношений всеобъемлющего стратегического партнерства между двумя странами, перехода от простой торговли сырьевыми товарами и товарами с низкой долей добавленной стоимости к совместным инвестиционным проектам в высокотехнологичных сферах необходимо внести серьезные изменения в систему управления российскими внешнеэкономическими связями, выстроить вертикаль государственной поддержки экспортной деятельности, которая будет обслуживать интересы не только крупного, но также среднего и малого бизнеса.

А.Н. Пятаков. Российско-аргентинское военно-техническое сотрудничество

В начале XXI века стали активизироваться процессы военного строительства в Латинской Америке. С одной стороны, Аргентину нельзя отнести к числу стран, где они развивались наиболее бурно: она занимает пятое место в регионе по численности армии. С другой – сохраняет первые позиции по числу эсминцев, тяжелых танков и патрульных кораблей, а также входит в тройку лидеров по числу самолетов, действующих аэродромов и буксируемой артиллерии.

Явная активизация аргентинского ВПК произошла в последние десять лет. Государство вернуло под свой контроль ключевые военно-промышленные предприятия, приватизированные в 1990-е годы. С нашей точки зрения, в 2015 г. Аргентина вплотную приблизилась к полномасштабной модернизации своей армии на новой технической базе, к новому циклу перевооружения, который составляет 10-12 лет. Очевидно, что Аргентине не хватает и не хватит собственных сил для обеспечения ВС современными видами вооружения, что заставит ее правительство опереться на сотрудничество с внешними партнерами, среди которых Россия может стать одним из ключевых игроков.

Можно выделить три основных направления, являющихся потенциальными векторами российско-аргентинского военно-технического сотрудничества (ВТС). Во-первых, это авиация. Однако у России на аргентинском рынке появился мощный конкурент, а именно – Китай. Во-вторых, это бронетехника в целом и танки в частности. Существует возможность участия РФ в обновлении танкового парка Аргентины, в последние годы приложившей немало усилий по модернизации танка ТАМ. В-третьих, это сфера противоракетной обороны, так как попытки аргентинских властей провести модернизацию ПВО оказались безуспешными.

Таким образом, можно заключить, что у аргентино-российского ВТС есть значительный потенциал. Имеется и необходимый правовой задел в виде заключенных в разные годы договоров и соглашений, которые создают необходимые предпосылки для сотрудничества. Остается лишь перейти от деклараций к конкретным действиям, но этому могут воспрепятствовать как внутривосточные факторы, так и более активное вмешательство третьих «игроков», в частности Китая, способных перехватить инициативу у России. Остается надеяться, что у руководства обеих стран достанет политической воли для реализации мощного потенциала двустороннего ВТС, особенно в свете позиционирования южноамериканской государства как стратегического партнёра России в Латинской Америке.

А.Д. Щербакова. «Мягкая сила» в политике России в отношении Аргентины

Особое место Аргентины на российской внешнеполитической палитре объясняется не только нашим взаимовыгодным сотрудничеством в различных сферах, но и успешным использованием инструментов «мягкой силы», насчитывающим не одно десятилетие. Это стало возможным благодаря прочному фундаменту двусторонних контактов, заложенному уже на первоначальном этапе отношений, в основе которого лежал взаимный интерес.

«Мягкую силу» принято понимать как способность государства реализовывать собственные внешнеполитические цели с помощью убеждения в привлекательности отдельных аспектов своей модели развития, без принуждения других участников международных отношений к насилию или открытому давлению. В современных условиях «мягкая сила» может выступать одним из наиболее действенных механизмов формирования благоприятного имиджа государства на мировой арене.

Россия располагает целым рядом активно действующих «институтов» мягкой силы и публичной дипломатии. Одним из наиболее мощных ресурсов российской «мягкой силы» в Аргентине является русская диаспора, формирование которой происходило за счет прибывавших туда иммигрантов. Сейчас ее численность составляет порядка 300 000

человек. О том, какое значение российские власти придают аргентинской части «Русского мира» свидетельствуют, в частности, многочисленные мероприятия по работе с соотечественниками, проводимые под эгидой посольства РФ в Аргентинской Республике. Исторически определяющее влияние на русскую диаспору имела православная церковь. Параллельно с распространением духовного влияния на начальных этапах формирования двусторонних отношений довольно активно осуществлялись взаимные обмены в научной сфере. Что касается культурной дипломатии, то она долгое время сводилась в основном к классическим формам культурного обмена: выставкам, гастролям театральных и музыкальных коллективов. В наши дни культурная дипломатия используется более активно. Одним из ключевых инструментов наращивания собственно «мягкой силы» является публичная дипломатия, понимаемая как система взаимодействия с зарубежными обществами в политических целях. Инструментами публичной дипломатии в Аргентине можно считать журналы и приложения о России в ведущих аргентинских СМИ.

Материалы круглого стола подготовлены **к.и.н. Н.М. Яковлевой** в рамках проекта РГНФ 2015 г. № 15-07-00019 *«Формирование отношений стратегического партнерства между Россией и Аргентиной в контексте меняющегося миропорядка»*